Epreuve de Probabilités-Statistiques 2015-2016
HSE - 1¢ année
Semestre 1 Durée 1h50

Aucun document autorisé - Téléphones portables interdits.
Calculatrices de type collége autorisées.

gEXERCICE 1

1. Un représentant de commerce doit visiter les villes 4, B, C, D et E.
Combien y a-t-il de trajets possibles ?

2. Lors d'une soirée, les 76 étudiants de premiére année HSE se serrent la main.
Dénombrer le nombre de poignées de mains échangées.

3. Dans le Master Mind, un joueur doit deviner une figure obtenue en placant des pions de couleur dans
six trous a raison d"un pion par trou. On dispose de cinq couleurs.
Combien y a-t-il de figures possibles ?

4 EXERCICE 2
On considére un jeu de 32 cartes. Déterminer :

1. Le nombre de mains de 8 cartes.
2. Le nombre de mains de 8 cartes contenant exactement un valet.
3. Le nombre de mains de 8 cartes contenant exactement trois piques.

4. Le nombre de mains de & cartes ne contenant aucun roi.

:gEXERCICE 3

Des paquets de 5 pommes ont été préparés avec des pommes dont 25 % sont avariées. Chaque client qui trouve
dans le paquet qu’il achéte au moins deux fruits abimés revient au magasin se plaindre.

1. On appelle X la variable aléatoire égale au nombre de pommes avariées dans un paquet pris au hasard.
Quelle est1a loi de X ?

2. Quelle est la probabilité pour qu'un client donné se plaigne ?

3. Si 100 clients achétent un paquet de pommes, quel est le nombre moyen de plaintes ?

gEXERCICE 4

Les filles représentent 45% des étudiants de HSE 1¢ année. On a constaté que la moyenne de leurs notes au
premier semestre suivait sensiblement une loi normale de moyenne 10 et d’écart-type 4, alors que celle des
garcons suivait sensiblement une loi normale de moyenne 8 et d’écart-type 5.

1. On choisit un étudiant au hasard (gar¢on ou fille).
Quelle est la probabilité qu’il valide son semestre avec mention (moyenne au moins égale a 12)?

2. On sait que I’étudiant a validé son semestre avec mention.
Quelle est la probabilité que ce soit une fille ?

3. On choisit 10 étudiants au hasard.
Quelle est la probabilité que 5 d’entre eux exactement aient une mention? (on donnera une valeur
théorique sans chercher a la calculer numériquement)

0,14

Valeurs numériques : 0,31 x 0,45 ~ 0,14 ; 0,21 x 0,55 ~ 0,12 ; 0.%6

~ 0, 54.

EXERCICE 5

On a relevé la vitesse en cm/min de cing escargots : 7, 6, 9, 3 et 5.
Donner un intervalle de confiance de la moyenne des vitesses au risque 5%.

-\@’-INDICATION

_ S, _ S,
§ Xp — b2l < < X + 10222 et ty = to 05 = 2,776.




EgEXERCICE 6

Un nouveau vaccin contre un certain virus a été testé sur 147 individus sélectionnés au hasard. On a constaté
que 61 d’entre eux étaient encore atteints par le virus. Sans traitement particulier, on sait que le virus atteint
une personne sur deux au moins. Voudriez-vous conclure au risque 5% que le vaccin a été efficace ?

J

~("INDICATION
— On veut tester ’hypothése Hy : p < po contre Hy : p > py.

-SiZ= _P= P < 21— alors on accepte Hy au risque a%.
Po(1—po)
n

— Sinon on rejette Hy.

’ Intégrale I1(¢) de la Loi Normale Centrée Réduite N (0; 1) ‘

e Fdr et II(—t) =1 —TI(¢).

n(t)zp(xgt):/_ ¢127T

t 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 | 0.5000 | 0.5040 | 0.5080 | 0.5120 | 0.5160 | 0.5199 | 0.5239 | 0.5279 | 0.5319 | 0.5359
0.1 | 0.5398 | 0.5438 | 0.5478 | 0.5517 | 0.5557 | 0.5596 | 0.5636 | 0.5675 | 0.5714 | 0.5753
0.2 | 0.5793 | 0.5832 | 0.5871 | 0.5910 | 0.5948 | 0.5987 | 0.6026 | 0.6064 | 0.6103 | 0.6141
0.3 | 0.6179 | 0.6217 | 0.6255 | 0.6293 | 0.6331 | 0.6368 | 0.6406 | 0.6443 | 0.6480 | 0.6517
0.4 | 0.6554 | 0.6591 | 0.6628 | 0.6664 | 0.6700 | 0.6736 | 0.6772 | 0.6808 | 0.6844 | 0.6879
0.5 | 0.6915 | 0.6950 | 0.6985 | 0.7019 | 0.7054 | 0.7088 | 0.7123 | 0.7157 | 0.7190 | 0.7224
0.6 | 0.7257 | 0.7291 | 0.7324 | 0.7357 | 0.7389 | 0.7422 | 0.7454 | 0.7486 | 0.7517 | 0.7549
0.7 | 0.7580 | 0.7611 | 0.7642 | 0.7673 | 0.7704 | 0.7734 | 0.7764 | 0.7794 | 0.7823 | 0.7852
0.8 | 0.7881 | 0.7910 | 0.7939 | 0.7967 | 0.7995 | 0.8023 | 0.8051 | 0.8078 | 0.8106 | 0.8133
0.9 | 0.8159 | 0.8186 | 0.8212 | 0.8238 | 0.8264 | 0.8289 | 0.8315 | 0.8340 | 0.8365 | 0.8389
1.0 | 0.8413 | 0.8438 | 0.8461 | 0.8485 | 0.8508 | 0.8531 | 0.8554 | 0.8577 | 0.8599 | 0.8621
1.1 | 0.8643 | 0.8665 | 0.8686 | 0.8708 | 0.8729 | 0.8749 | 0.8770 | 0.8790 | 0.8810 | 0.8830
1.2 ] 0.8849 | 0.8869 | 0.8888 | 0.8907 | 0.8925 | 0.8944 | 0.8962 | 0.8980 | 0.8997 | 0.9015
1.3 | 0.9032 | 0.9049 | 0.9066 | 0.9082 | 0.9099 | 0.9115 | 0.9131 | 0.9147 | 0.9162 | 0.9177
1.4 | 0.9192 | 0.9207 | 0.9222 | 0.9236 | 0.9251 | 0.9265 | 0.9279 | 0.9292 | 0.9306 | 0.9319
1.5 | 0.9332 | 0.9345 | 0.9357 | 0.9370 | 0.9382 | 0.9394 | 0.9406 | 0.9418 | 0.9429 | 0.9441
1.6 | 0.9452 | 0.9463 | 0.9474 | 0.9484 | 0.9495 | 0.9505 | 0.9515 | 0.9525 | 0.9535 | 0.9545
1.7 | 0.9554 | 0.9564 | 0.9573 | 0.9582 | 0.9591 | 0.9599 | 0.9608 | 0.9616 | 0.9625 | 0.9633
1.8 | 0.9641 | 0.9649 | 0.9656 | 0.9664 | 0.9671 | 0.9678 | 0.9686 | 0.9693 | 0.9699 | 0.9706
1.9 | 0.9713 | 0.9719 | 0.9726 | 0.9732 | 0.9738 | 0.9744 | 0.9750 | 0.9756 | 0.9761 | 0.9767
2.0 | 09772 | 0.9778 | 0.9783 | 0.9788 | 0.9793 | 0.9798 | 0.9803 | 0.9808 | 0.9812 | 0.9817
2.1 | 0.9821 | 0.9826 | 0.9830 | 0.9834 | 0.9838 | 0.9842 | 0.9846 | 0.9850 | 0.9854 | 0.9857
2.2 1 0.9861 | 0.9864 | 0.9868 | 0.9871 | 0.9875 | 0.9878 | 0.9881 | 0.9884 | 0.9887 | 0.9890
2.3 1 0.9893 | 0.9896 | 0.9898 | 0.9901 | 0.9904 | 0.9906 | 0.9909 | 0.9911 | 0.9913 | 0.9916
2.4 ] 0.9918 | 0.9920 | 0.9922 | 0.9925 | 0.9927 | 0.9929 | 0.9931 | 0.9932 | 0.9934 | 0.9936
2.5 1 0.9938 | 0.9940 | 0.9941 | 0.9943 | 0.9945 | 0.9946 | 0.9948 | 0.9949 | 0.9951 | 0.9952
2.6 | 0.9953 | 0.9955 | 0.9956 | 0.9957 | 0.9959 | 0.9960 | 0.9961 | 0.9962 | 0.9963 | 0.9964
2.7 1 0.9965 | 0.9966 | 0.9967 | 0.9968 | 0.9969 | 0.9970 | 0.9971 | 0.9972 | 0.9973 | 0.9974
2.8 1 0.9974 | 0.9975 | 0.9976 | 0.9977 | 0.9977 | 0.9978 | 0.9979 | 0.9979 | 0.9980 | 0.9981
2.9 | 0.9981 | 0.9982 | 0.9982 | 0.9983 | 0.9984 | 0.9984 | 0.9985 | 0.9985 | 0.9986 | 0.9986
3.0 | 0.9987 | 0.9987 | 0.9987 | 0.9988 | 0.9988 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9989 | 0.9990 | 0.9990
3.1 1 0.9990 | 0.9991 | 0.9991 | 0.9991 | 0.9992 | 0.9992 | 0.9992 | 0.9992 | 0.9993 | 0.9993
3.2 1 0.9993 | 0.9993 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9994 | 0.9995 | 0.9995 | 0.9995
3.3 1 0.9995 | 0.9995 | 0.9995 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9996 | 0.9997
3.4 1 09997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9997 | 0.9998
3.5 1 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9998
3.6 | 0.9998 | 0.9998 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999
3.7 1 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999
3.8 1 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999 | 0.9999
3.9 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000 | 1.0000




